Институциональная модель основной школы МАОУ «СОШ № 112» г. Перми в рамках реализации муниципальной модели основной школы

 «Основная школа – пространство выбора»
Муниципальная модель предполагает создание в школе на основной ступени образования условий для получения подростками опыта проб и ошибок, самостоятельного выбора и принятия решений по отношению к собственной образовательной деятельности. 

Создание пространства выбора подростка в основной школе понимается в модели как появление в образовательном процессе достаточного количества элементов образовательной деятельности и процедур, в которых подростки могут осуществлять выбор своей образовательной деятельности, принимать и реализовывать самостоятельные решения. Самостоятельный выбор элементов образовательной деятельности и их последующая реализация рассматриваются в качестве индивидуальной образовательной траектории учащегося на основной ступени образования. Модель предполагает, что в образовательный процесс школы включен достаточный набор вариантов и альтернатив образовательной деятельности, среди которых учащиеся могут самостоятельно выбирать, реализовать выбор и оценивать полученные результаты. 
Элементы модели
1. Деление параллели на учебные группы по предметам федерального компонента учебного плана школы в 5-9 классах (поточно-групповой метод организации учебного процесса)
Поточно-групповой метод представляет собой организацию учебного процесса, главной отличительной чертой которого является отсутствие деления на классы в ходе преподавания предметов учебного плана.
 К организации учебного процесса с использованием поточно-группового метода предъявляется ряд  требований. Во-первых, выбор группы предлагается всем учащимся параллели. Во-вторых, групповое обучение вводится во все часы, которые заложены в базисном учебном плане  на данный предмет. Третьим требованием является требование к составлению расписания уроков. Тот предмет, который «делится» на группы, в расписании проходит одним уроком, одной строкой для всех классов с указанием кабинетов и групп.  Это делается для того, чтобы обеспечить возможность перехода детей из группы в группу.
Деление параллели на учебные группы осуществляться по одному или нескольким предметам. Специфика заключается в том, что деление на группы осуществляться не по решению педагогов, а по выбору подростков (и их родителей). Основанием для деления на группы служить мотивация и/или образовательные потребности подростка, зачисление в группу происходит по решению подростка (и его родителей). Сформированные учебные группы различаются по содержанию, методам, формам образовательной деятельности в зависимости от целевого контингента учащихся. 
Переход осуществляется после аттестации за текущую четверть согласно заявлению, написанному учащимися и согласованному с родителями (законными представителями). 

2. Система краткосрочных курсов в учебном плане школы

Кратковременные курсы по выбору представляют собой курсы по дополнительному образованию детей, главной целью которых является развитие навыков осознанного выбора. Под осознанным выбором здесь понимается способность к апробации различных видов деятельности через получение нового разнообразного опыта, то есть выбор как осознание своих интересов и потребностей.
Курсы имеют неакадемическое и/или метапредметное содержание, строятся на основе компетентностного подхода. Программа всех предлагаемых курсов рассчитана на 8 учебных часов. В течение учебного года учащиеся посещают четыре краткосрочных курса. Выбор осуществляется учащимися 1 раз в четверть из 10-16 возможных курсов. По окончанию курса ставится зачет.

Итогом краткосрочного курс является защита каждым ребенком результатов своей практической деятельности в рамках курса  на образовательном событии в виде мастер-классов, демонстрации таких продуктов как сценки, видеороликов, эскизы, опыты, модели, поделки. Заключительной  частью образовательного события является рефлексия. 
3. Система социальных практик

В данной модели социальные практики рассматриваются как деятельность учащихся в социальном пространстве: знакомство с социальными ролями, функциями, направлениями общественной и профессиональной деятельности в соотнесении с личностью подростка, социально значимая деятельность.
4. Система профессиональных проб

Профессиональные пробы рассматриваются как ознакомительное и/или прямое участие подростков в различных видах профессиональной деятельности с целью образовательного, социального и профессионального самоопределения. Профессиональные пробы осуществляться в следующих формах: 
· экскурсии с элементами самостоятельной работы для обучающихся 5-7 классов;

·  игровое испытание по профессии для обучающихся 8 классов;

·  стажировка на предприятиях и в организациях для учащихся 8-9 классов.

Итогом профессиональных проб является рефлексивное эссе и образовательное событие, на котором обучающиеся в виде стендового доклада или презентации представляют результаты своей профессиональной деятельности. 

5. Клубная деятельность

Клубы вводятся в рамках расширения внеурочной деятельности с целью развития творческого, интеллектуального потенциала обучающихся. Программа курсов рассчитана на 34 часа. Окончанием курсов является образовательное событие в виде конкурса, соревнования, выставки на которые приглашается обучающие из других клубов. Переход осуществляется по итогам полугодия.
6. Проектный офис

Задача проектного офиса в координации и сопровождении проектной деятельности участников образовательного процесса. Проекты могут быть разными по инициаторам и участникам проектов (детские, детско-взрослые, взрослые), по направленности (социальные, образовательные – творческие, интеллектуальные). Тьюторы проектного офиса сопровождают стадии разработки, реализации и рефлексии проектов.
7. Тьюторское сопровождение процессов выбора принятия решений родителями и обучающимися (тьюторская служба)
С 5 по 9 класс для реализации принципов индивидуализации образовательного и воспитательного процесса каждого ребенка сопровождают куратор и  тьютор.

Куратор работает с конкретным классом в параллели 5-6 классов и параллелью в целом в 7-8 классах,  целью его деятельности является администрирование учебного и воспитательного процесса группы детей, ведение различного рода документации и организация питания. 

Тьютор работает с параллелью. Целью тьюторского сопровождения в основной школе является - сопровождение процессов выбора тьюторантов в образовательной, личностной и ценностной сфере учащихся, рефлексия реализации выбора.
8. Бально-рейтинговая система оценивания успешности обучающихся

Бально-рейтинговая система – это система оценки успешности учащихся по следующим составляющим образовательного процесса:

1. Предметы, изучаемые в потоках (5-9 классы);

2. Краткосрочные курсы (5-9 классы);

3. Социальные практики (5-7 классы);

4. Профессиональные пробы (8-9 классы);

5. Клубы по интересам (5-9 классы);

6. Итоговые отметки за четверть;

7. Социальные проекты.

Рейтинговая система основана на подсчете баллов, «заработанных» учащимся, по перечисленным  видам деятельности.

Максимальное количество баллов, которое можно заработать:

1. Предмет – 60 баллов;

2. Краткосрочный курс – 20 баллов;

3. Социальная практика – 20 баллов;

4. Профессиональная проба – 20 баллов;

5. Клуб – 20 баллов;

6. Итоговые отметки за четверть – сумма всех предметов умноженная на пять;

7. Социальный проект – 50 баллов.

Рейтинг обновляется один раз в месяц.

8. Координационный совет

Координационный совет вводится с целью координации усилий администрации, различных служб, педагогов школы на реализацию и развитин институциональной модели основной школы.
Ответственный за апробацию и внедрение муниципальной модели основной школы «Основная школа – пространство выбора» Н.А. Климова, заместитель директора по УВР.
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